

# 风云 2015

## 普京

捍卫大国地位的强人

面对因乌克兰危机而起,由美国联合盟友发起的对俄严厉制裁,普京毫不妥协,采取反制措施,顶住了西方的经济压力。在世界反法西斯战争欧洲战场胜利70周年之际,他邀请多国领导人参加红场阅兵,并参加中国举办的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动,彰显了俄罗斯的历史贡献和大国地位。今年,普京在诸多重大国际事务中继续发挥重要作用。俄在推动伊朗核协议的达成中扮演了重要角色;继续大力支持叙利亚阿萨德政权,维护其在中东地区的核心利益;针对“伊斯兰国”极端组织日益凸显的威胁,举起反恐大旗,在叙及周边地区部署军事力量,对极端组织发动大规模军事打击;在土耳其击落俄军机事件发生后,普京对土采取强硬立场,迫使土陷入外交被动并软化姿态。与此同时,普京不仅避免了与西方国家的直接冲突,甚至有望通过反恐合作改善与美欧的关系。



## 李光耀

载入史册的新加坡国父

2015年3月23日,李光耀因病医治无效去世,享年91岁。他曾任新加坡总理,新加坡最高领导人、国务资政以及内阁资政,被誉为“新加坡国父”。3月29日,新加坡政府为他举行国葬,举国哀悼。中国国家副主席李源潮以及韩国总统朴槿惠、印度总理莫迪、澳大利亚总理阿博特、印尼总统佐科、泰国总理巴育等多国政要出席葬礼。李光耀祖籍广东省梅州市大埔县高陂镇党溪乡,毕业于新加坡莱佛士学院,是新加坡人民行动党创始人之一。1965年,李光耀领导新加坡独立,此后积极推动经济改革与发展,采取一系列措施加强内政,使新加坡在30年内发展成为亚洲最发达的国家之一,并在40年内实现经济年均增长7%。他在新加坡创立公积金制度,成立廉政公署,推行教育改革。新加坡能够以政府高效、廉洁而闻名,人民生活水平较其他亚洲国家为高,李光耀居功至伟。



## 朴槿惠

外交自主的韩国首位女总统

作为韩国首位女总统,朴槿惠一直奉行自主外交,重视发展对华关系。年内,朴槿惠不惧外部压力,出席9月3日在北京举行的中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念活动;力主韩国作为创始成员国加入亚投行;推动中韩签署高水平的自贸协定,该自贸协定促使中韩双方近9成产品将实现零关税,对亚太地区产生重要影响。朴槿惠对内提出施行“创造经济”,致力于韩国经济的跨越式发展,并在国内改革、反腐倡廉等方面都取得了成果。今年,韩国暴发中东呼吸综合征,她妥善应对,将疾病传染及造成的损失控制在最小范围。朴槿惠主张自主外交,追求韩国国家利益最大化,不在大国之间摇摆。



## 宫崎骏

反对安倍修宪的日本动画大师

2015年时值世界反法西斯战争胜利70周年,日本动画大师宫崎骏公开敦促日本首相安倍晋三在其战后70周年谈话中承认日本曾对中国发动侵略战争,批评安倍晋三希望通过修改和平宪法名留青史的行为“实在愚蠢”,“政府乘机随意修改宪法,简直岂有此理”。宫崎骏的这一系列表态在日本国内引起强烈反响,影响多位日本文化界人士发文谴责安倍政府修宪。宫崎骏是奥斯卡终身成就奖获得者,其动画作品《千与千寻》《哈尔的移动城堡》等蜚声国际。几十年来,他获得了几乎所有世界主要电影奖项,是日本文化界的一张名片。他一直在作品中明确表达反对法西斯、珍爱和平的思想。在动画片《红猪》中,他将主角设计成一位不愿替法西斯开飞机的空军飞行员,借主角之口说出“做法西斯还不如做瘟猪”。作品《起风了》上映后,宫崎骏在韩国发表声明强调,“日本应向韩国和中国谢罪”。



## 艾兰

让全世界悲伤的小难民

9月2日,年仅3岁的叙利亚小难民艾兰·库尔迪陈尸土耳其海滩的照片被社交网站及媒体大量转发,成为难民危机的一个转折点,广大民众深切同情艾兰及所有难民的遭遇,强烈批评欧洲多国政府冷漠处理难民问题。欧洲和世界其他地区对难民潮的态度在很大程度上由此转变,特别是欧洲国家开始更主动地接收难民。由于恐怖组织逼近他居住的城市,艾兰和哥哥随父母逃亡国外。9月2日凌晨,在从土耳其渡海到希腊途中,艾兰一家乘坐的船只由于严重超载而倾覆,艾兰以及哥哥和母亲不幸遇难,只有父亲阿卜杜拉获救。9月3日,世界多家媒体都用头版报道了这起悲剧,并转发艾兰在海边溺亡的照片。“人性的溺亡”一时成为热门话题。法国总理瓦尔斯也在推特上发布消息说:“他的名字是艾兰·库尔迪,我们亟待行动,欧洲急需动员起来。”



# 国外十大焦点人物

光明日报社、海南日报社等全国40余家媒体在福建省泉州市举行的第十七届“中国国际新闻论坛”年会上,以无记名投票方式评出2015年国外十大焦点人物。

(排名不分先后)

(撰稿:余晓葵 李曾骙  
人物素描:赵和平)

## 默克尔

引领欧盟的“铁娘子”

2015年11月,默克尔担任德国总理十周年。今年,默克尔引领德国和欧盟应对了希腊债务危机、难民危机以及乌克兰问题等多重考验,成为欧盟实际上的掌舵人。默克尔继续协调欧盟成员国应对希腊债务危机,几经峰回路转,避免希腊因债务违约退出欧元区,维持了欧盟经济一体化。难民危机发生后,面对二战后最大难民潮涌入欧洲过程中发生的人道主义危机,默克尔表示德国完全有能力接收难民,并承诺德国将于今年内接收80万难民,达到去年接收难民总数的4倍。默克尔对难民的同情与开放态度,促使欧洲各国接收更多难民,在一定程度上缓解了欧洲国家的形象危机。在法国巴黎恐怖袭击事件后,默克尔一方面宣布增加对“伊斯兰国”(IS)极端组织的打击力度,增派部队训练处在抗击IS第一线的库尔德武装,另一方面,宣布不会停止接收难民,并且不对接收人数设上限,显示出政治勇气和担当。



## 昂山素季

缅甸政坛的幕后操盘手

在2015年11月缅甸大选中,昂山素季领导的全国民主联盟获得大胜。根据缅甸宪法规定,昂山素季因其子女为外国国籍而无法出任总统,但由于全国民主联盟获得的议席数量足以单独组阁,她对外表示将拥有“高于总统的权力”。无论缅甸政局未来走向如何,昂山素季都将是举足轻重的关键人物。昂山素季生于1945年,是缅甸著名民族英雄昂山将军的女儿。她从1972年起一直与丈夫生活在英国牛津。1988年9月,她返回缅甸并创立缅甸全国民主联盟。1990年,她带领全国民主联盟赢得大选胜利,但选举结果被军政府宣布作废。2015年,昂山素季领导的全国民主联盟参加缅甸全国大选,并获得议会中约70%的席位。缅甸总统吴登盛表示,无论谁获胜,他都会公正地移交政权。2015年6月10日,昂山素季曾应中联部邀请访问中国。11月17日,她在接受新华社专访时说,“中国是我们的邻国”,“将实实在在地搞好与邻国的关系”。



## 布拉特

晚节不保的国际足联前掌门

2015年6月2日,在第五次连任仅4天后,国际足联主席约瑟夫·布拉特宣布辞职。美英媒体随后披露,布拉特正受到美国司法部门的反腐败调查。美国司法部共对包括多位国际足联成员在内的14名被告发起47项指控,涉案金额达1.5亿美元,涉及2010年世界杯举办权投票和2011年国际足联主席选举。9月25日,瑞士检方对布拉特启动犯罪调查程序。11月24日,国际足联道德委员会正式决定对布拉特和前欧足联主席普拉蒂尼提起法律程序。布拉特1936年生于瑞士苏黎世,早年做过业余球员,精通德法英西意五国语言,是难得的体育外交人才。1998年,布拉特首次当选国际足联主席,此后五次连任。布拉特在任内推动电视机构成功参与足球赛事,对足球运动的推广产生了重要影响。他还促使足球比赛商业化,这被视为国际足联20多年来最伟大的成就之一。



## 霍金

“逃逸”黑洞寻找外星生命的科学达人

英国著名物理学家斯蒂芬·霍金在2015年再次成为科学“达人”,他不但发表新理论驳斥自己先前最著名的“黑洞”理论,还与俄罗斯富商尤里·米尔纳合作开始寻找外星人的行动。2015年7月20日,霍金启动旨在发现地球外声明的“突破聆听”计划,拟通过扫描宇宙的方式搜寻外星生命,该项目将耗资一亿美金,由尤里·米尔纳全额出资。该项目一旦实施,将是人类历史上对外星生命最权威、最全面的科学搜索。8月25日,霍金在斯德哥尔摩发布有关黑洞的新理论——信息可以通过黑洞放出的辐射粒子进行逃逸,甚至人类也能逃脱。这与他之前提出的没有任何物质可以逃离“黑洞”的理论正好相反。按照霍金的设想,进入黑洞的粒子将其信息痕迹遗留在事件视界上,当粒子从黑洞辐射出来时,他们带走了事件视界上的部分信息并将其保存。霍金的理论尽管对大多数人而言深奥难懂,但却唤起了人们对科学和科学家的关注和兴趣。



## 巴格达迪

人神共愤的极端组织头目

2015年,极端组织“伊斯兰国”(IS)在多国制造恐怖袭击,包括巴黎恐怖袭击、炸毁俄罗斯民航客机等,造成重大平民伤亡。IS对外传播极端思想,从多国招募、武装训练并遣返成员,被国际社会视为危害最大的恐怖组织。该组织的头目正是阿布·巴克尔·巴格达迪。巴格达迪本名阿瓦德·易卜拉欣·阿里·巴德里·萨马赖,毕业于巴格达伊斯兰大学。2003年伊拉克战争爆发后,巴格达迪在伊拉克东部成立一支武装组织,但一直默默无闻。2005年,巴格达迪曾被美军抓获,在被关押期间,他结识了“基地”组织的重要人物。此后逐渐成为“基地”组织的头目,并利用美国撤军后伊拉克中央政府的无力以及叙利亚长期内战的混乱局面,组织创建了极端组织“伊拉克与叙利亚伊斯兰国”,自称“哈里发”,并逐渐坐大。2014年,巴格达迪利用叙伊乱局,在横跨叙伊边境的广大区域建立所谓“伊斯兰国”。

